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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Frau Abgeordnete Klara Schedlich (GRÜNE)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 19 131
vom 14. Mai 2024
über Beginn der Freibadsaison: Wie steht es um unsere Bäder?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener Zu-
ständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort
auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Berliner Bäder-Betriebe (BBB) um eine
Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Welche Freibäder wurden und werden zu welchem Zeitpunkt für die Sommer-Saison 2024 geöffnet?
(Von den Bäderbetrieben betriebene und "weitere" Freibäder.)

Zu 1.:
Öffnung der Freibäder (BBB)
Strandbad Wannsee Karfreitag (29. März 2024)
Sommerbad Olympiastadion 27. April 2024
Sommerbad Kreuzberg 29. April 2024
Sommerbad am Insulaner 1. Mai 2024
Sommerbad Wilmersdorf 4. Mai 2024
Sommerbad Neukölln
Sommerbad im Kombibad Gropiusstadt

11. Mai 2024

Sommerbad im Kombibad Seestraße 13. Mai 2024
Sommerbad Pankow
Kinderbad Marzahn (Platsch)

25. Mai 2024

Sommerbad Humboldthain 27. Mai 2024
Kinderbad Monbijou
Sommerbad Staaken-West

1. Juni 2024
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Sommerbad Mariendorf (Rixdorfer Straße)
Sommerbad Wuhlheide 9. Juni 2024

Öffnung „weiterer“ Freibäder (Strandbäder)
Strandbad Plötzensee 1. Mai 2024
Strandbad Jungfernheide 1. Mai 2024
Strandbad Lübars 1. Mai 2024
Strandbad Wendenschloß 1. Mai 2024
Strandbad Grünau 1. Mai 2024

(12.04. bis 30.04. Do-So 10-18 Uhr)
Strandbad Orankesee 1. Mai 2024
Strandbad Weißensee 1. Mai 2024
Strandbad Tegelsee 15. Mai 2024
Seebad Friedrichshagen 1. Mai 2024

2. Welche Freibäder und Bäder mit Außenbereich müssen diese Saison voraussichtlich geschlossen blei-
ben?

Zu 2.:
Folgende Sommerbäder der BBB bleiben 2024 geschlossen:
- Sommerbad im Kombibad Spandau Süd
- Sommerbad im Kombibad Mariendorf
- Sommerbad Lichterfelde „Spucki“

3. Welche Freibäder und Bäder mit Außenbereich öffnen außerplanmäßig zu einem späteren Zeitpunkt?

Zu 3.:
Die Freibäder der BBB öffnen grundsätzlich sukzessive, wie in den vergangenen Jahren
auch. Es gibt kein festgelegtes jährlich wiederkehrendes Datum für die Öffnung einzelner
Sommerbäder. Die Ausnahme bildet das Strandbad Wannsee mit der Sonderöffnung am
Karfreitag.

4. In wie vielen Freibädern und Bädern mit Außenbereich sind einzelne Becken gesperrt? (Bitte um Auflis-
tung der Bäder, mit Aufzählung der gesperrten Becken, Grund der Sperrung, Angabe ob, die Finanzie-
rung für die notwendigen Baumaßnahmen gesichert ist und wenn ja wo, Angabe der notwendigen Bau-
maßnahmen und des Planungs- und Zeitplans für die notwendigen Sanierungen)

Zu 4.:
Sommerbad Kreuzberg
Gesperrt sind derzeit Nichtschwimmerbecken, Terrassenbecken und Plansche. Der Grund
dafür sind Bauarbeiten am Pumpenkeller, der zwischen den Schwimmbecken liegt und in
dem sich die Wasseraufbereitungsanlage befindet. Die Arbeiten haben im Herbst 2023
begonnen und sollten ursprünglich zum Start in die Sommersaison beendet sein. Aufgrund



Seite 3 von 7

von Materialengpässen beim Lieferanten war dies allerdings nicht möglich. Die Arbeiten
müssen daher nunmehr in der laufenden Saison abgeschlossen werden. Das Nicht-
schwimmerbecken soll Mitte Juni in Betrieb genommen werden, das Terrassenbecken
Ende Juni und die Plansche Anfang Juli. Die Finanzierung der Baumaßnahmen ist gesi-
chert.

Sommerbad Neukölln
Gesperrt ist derzeit das Schwimmerbecken. Während der kalten Jahreszeit sind Schäden
am Beckenkopf des Sportbeckens entstanden. Die Reparaturarbeiten dauern derzeit
noch an. Das Becken wird voraussichtlich vor den Sommerferien wieder zur Verfügung
stehen. Die Finanzierung der Baumaßnahmen ist gesichert.

5. Wie ist die Personalausstattung der Freibäder und Bäder mit Außenbereich? An welchen Professionen
mangelt es und welche Bäder sind davon am meisten betroffen?

Zu 5.:
Die BBB rekrutieren fortlaufend Rettungsschwimmerinnen und Rettungsschwimmer. Aller-
dings öffnen folgende Sommerbäder der BBB aufgrund von noch bestehender Personal-
knappheit zunächst im Einschichtbetrieb:

Sommerbad Wilmersdorf
Geöffnet von 10:00 Uhr bis 18:30 Uhr.

Sommerbad Humboldthain
Öffnet am 27. Mai 2024 und dann von 10:00 Uhr bis 18:00 Uhr.

Sommerbad am Insulaner
Öffnungszeiten bis 31. Mai 2024 von 10:00 Uhr bis 18:30 Uhr; ab 1. Juni 2024 von 07:00
Uhr bis 20:00 Uhr.

Strandbad Wannsee:
Öffnungszeiten bis 31. Mai 2024 von 10.00 bis 19:00 Uhr,
vom 1 Juni bis 30. Juni 2024 von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr,
vom 1. Juli bis 25. August 2024 von 09:00 Uhr bis 20:00 Uhr,
vom 26. August bis 1. September 09:00 Uhr bis 19:00 Uhr.

6. Welche Neuerungen gibt es im Betrieb im Vergleich zur letzten Saison?

Zu 6.:
Die BBB investieren auch im Jahr 2024 weiter in Komfort, Service, Qualität und Sicherheit.

a) Online-Tickets
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Insbesondere das Einlass-Management soll mit Hilfe der Online-Tickets verbessert wer-
den. In dieser Saison sind erstmals alle Tickets auch online erhältlich. Die Tickets werden
im Online-Shop zehn Prozent günstiger angeboten, so dass möglichst viele Badegäste
dieses Angebot nutzen. Das gilt auch für die Sommermehrfachkarte, die zu 20 Eintritten
berechtigt. An den Kassen der Bäder kann sie seit dem 1. Mai für 70 Euro erworben wer-
den, online wird sie im Ticket-Shop rabattiert für 63 Euro angeboten. Um möglichst viele
Zugriffe gleichzeitig zu ermöglichen, ist die Kapazität des Online-Shops noch einmal aus-
gebaut worden. Dennoch empfehlen die BBB, die Tickets möglichst frühzeitig zu kaufen,
um Spitzenlasten vor heißen Tagen besser zu verteilen. Die Tickets werden zudem perso-
nalisiert. Bei der Buchung der Tickets muss der Name des Badegastes angegeben wer-
den. Anders als bisher sind die Tickets zudem nicht mehr übertragbar.

b) Zusätzliche Zugänge
Um an heißen Tagen den Einlass zu beschleunigen, werden für die Gäste in zahlreichen
Bädern mehr Zugänge als bisher zur Verfügung stehen. An den zusätzlichen Zugängen
werden mobile Scanner für Online-Tickets zum Einsatz kommen.

c) Super-Ferien-Pass (teildigitalisiert)
Auch für den Super-Ferien-Pass gibt es Veränderungen. Er wird nunmehr teildigitalisiert.
Er muss zu Beginn an den Kassen freigeschaltet werden; am Eingang wird er dann jeweils
gescannt. Damit entfällt auch hier das Anstehen an den Kassen. Der Eintritt mit dem Su-
per-Ferien-Pass ist montags bis freitags ganztägig und am Wochenende bis 12:00 Uhr
möglich.

d) Digitale Pilotbäder
In fünf Sommerbädern (Pankow, Neukölln, Kreuzberg, Insulaner und Humboldthain) setzen
die BBB für ein schnelleres Einlass-Management in der Hochsaison (Juni, Juli, August) na-
hezu vollständig auf Online-Tickets, mit denen die Badegäste direkt zum Drehkreuz ge-
hen können. In diesen Pilotbädern sind die Kassen täglich bis 10:00 Uhr geöffnet, an de-
nen die Badegäste auch noch Tickets vor Ort erwerben können.

e) Hilferuf-App
In einem weiteren Pilotversuch wird in zwei Sommerbädern (Pankow und Neukölln) eine
Hilferuf-App getestet. Per Knopfdruck können bei Gefahr mit dem Handy Helferinnen und
Helfer aus dem unmittelbaren Umfeld alarmiert werden. Zur Einführung der App Anfang
Juni wird die Anwendung und Funktionsweise der Öffentlichkeit noch einmal gesondert er-
läutert.

f) Ampelsystem
Für mehr Transparenz über die Auslastung einzelner Bäder sorgt ein Ampelsystem auf der
Webseite der BBB. So können Badegäste erkennen, wie stark das gewünschte Bad aktuell
besucht ist:
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- Grün: Es gibt keine Einschränkungen; der Kauf von Tickets und der Zugang zum Bad
sind möglich.

- Gelb: Das Bad füllt sich; es ist möglich, dass erste Maßnahmen zur Beschränkung der
Besucherzahlen bald in Kraft treten.

- Orange: Starkes Besucheraufkommen; der Ticketverkauf über den Online-Shop wird
eingestellt; mit bereits erworbenen Tickets ist der Einlass noch möglich; das gilt auch
für Sommermehrfachkarten und die BäderCard.

- Rot: Die Besucherobergrenze des Bades ist erreicht; ein Einlass ist nicht mehr möglich,
auch nicht mit bereits erworbenen Tickets, der Ticket-Kauf über den Online-Shop für
dieses Bad bleibt gesperrt. Erworbene Tickets bleiben sieben Tage lang gültig.

g) Zusätzliche Freizeit- und Bewegungsangebote
In zahlreichen Bädern sind in den vergangenen Wochen und Monaten zusätzliche Sport-
und Bewegungsangebote für unterschiedliche Altersgruppen geschaffen worden, darunter
Spielplätze und Sportgeräte.

- Sommerbad am Insulaner (neue Beachvolleyball-Anlage, neue Spielgeräte, Sand-
spielplatz ist umgezogen)

- Sommerbad Mariendorf (neue Sandkästen, neue Beachvolleyball-Anlage, neue Spiel-
geräte)

- Sommerbad Neukölln (neue Spielgeräte für Kleinkinder)
- Sommerbad Kreuzberg (neuer Spielplatz neben der Plansche; neue Sportgeräte)

h) Betreute Sportangebote/Ferien
Zusätzlich planen die BBB für mehrere Bäder betreute Sportangebote mit externer Unter-
stützung. Im Rahmen des Projektes „SpOrt in Freibädern“ soll es während der Sommerfe-
rien in diesem Jahr ein Angebot in folgenden Bädern geben: Sommerbad Kreuzberg und
im Sommerbad Neukölln. Ein Angebot im Sommerbad Pankow ist in Vorbereitung. Das
Sportangebot wird in Trägerschaft der Sportjugend Berlin umgesetzt, mit pädagogischer
Begleitung der Gesellschaft für Sport und Jugendsozialarbeit (GSJ).

i) Betreute Sportangebote/ganzjährig
Ein ganzjährig betreutes Sportangebot wird mit „SpOrt 365“ auf dem Gelände des Kom-
bibades Gropiusstadt umgesetzt. Während der Öffnungszeiten des Sommerbades ist der
Zugang und die Teilnahme für alle Badegäste über den Eingang zum Bad möglich. Die
Nutzung des Angebotes selbst ist kostenfrei. Außerhalb der Öffnungszeiten erfolgt der Zu-
gang zu dem Angebot – ebenfalls kostenfrei – von der Straßenseite des Bades. Das Pro-
jekt wird von der GSJ durchgeführt und über den Senat finanziell abgesichert.

Alle wichtigen Informationen zur Sommersaison 2024 können auch auf der Homepage
der BBB unter www.berlinerbaeder.de abgerufen werden.
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7. Gibt es bisher bereits Daten oder Vermutungen dazu, ob und wie viele Menschen wegen der Preisstei-
gerungen vom Freibadbesuch ausgeschlossen sind?

Zu 7.:
Es hat aktuell keine Preissteigerungen bei den Eintrittstarifen gegeben.

8. Kann in allen Berliner Freibädern mit Bargeld und mit Karte bezahlt werden? Wenn nicht wo und warum
geht dies nicht?

Zu 8.:
Eine Zahlung mit Bargeld und Kartenzahlung ist grundsätzlich möglich. Hiervon ausge-
nommen sind derzeit folgende Sommerbäder: Humboldthain, Sommerbad Neukölln (je-
weils technisch noch nicht möglich), Sommerbad Kreuzberg (bauliche Gründe), Pankow,
Mariendorf und Staaken West (die technische Voraussetzungen sind vor Kurzem geschaf-
fen worden, der Anschluss entsprechender EC-Terminals ist aber noch in Bearbeitung).
Die BBB arbeiten weiter kontinuierlich an einer Verbesserung der Situation.

9.  Wie bewertet der Senat die Versorgung mit Freibad-Wasserflächen in jedem einzelnen Berliner Bezirk?

Zu 9.:
Grundsätzlich betrachten die BBB die Versorgung der Berlinerinnen und Berliner mit Was-
serflächen nicht innerhalb der bezirklichen Grenzen, sondern vielmehr nach Regionen und
ggf. auch überregional. Vor diesem Hintergrund ist die Versorgung mit Freibad-Wasser-
flächen im Westen der Stadt grundsätzlich gut, im Osten ausreichend. Für eine Gesamt-
beurteilung sind hier auch die Strandbäder mit zu berücksichtigen, die sich vor allem im
Norden und Südosten Berlins befinden (siehe Anlage). Temporär bestehen derzeit Eng-
pässe im Südwesten (Kombibad Mariendorf und Sommerbad Lichterfelde geschlossen)
und in Spandau (Außenbecken des Komibades Spandau Süd geschlossen).

10. Welche weiteren Außenbecken und Freibäder sind in Planung? (Bitte einzelne Maßnahmen angeben,
mit Zeitplan, Kosten, Finanzierung und Bezirk)

Zu 10.:
In Vorbereitung ist das Außenbecken auf dem Gelände des Stadtbades Tiergarten. Die
Kosten betragen rund 6 Mio. Euro. Die Bauzeit beträgt ca. ein Jahr ab geplanten Baube-
ginn in 2024. Die Finanzierung ist gesichert.

In der Planung befindet sich das Kombibad Kienberg in Marzahn-Hellersdorf. Die Pla-
nungsphase ist für 2024/2025 vorgesehen, eine Inbetriebnahme – bei gesicherte Finan-
zierung - voraussichtlich 2028/2029. In der Investitionsplanung sind hierfür derzeit Mittel
in Höhe von 40 Mio. € vorgesehen.
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In der Konzeptphase befindet sich das Außenbecken des Paracelsus-Bades in Reinicken-
dorf. Kosten und Zeitplan sind noch nicht final konkretisiert.

11. Wie ist die Ausstattung aller einzelnen Freibäder mit Umkleiden, Erholungsorten (Wiesen, Liegen), Kin-
derbecken, Familienbereichen und Essensangeboten?

Zu 11.:
Die Angaben können der folgenden Tabelle entnommen werden:

Die Ausstattungsmerkmale der einzelnen Bäder sind jeweils auch auf der Webseite der
BBB aufgeführt.

Berlin, den 30. Mai 2024

In Vertretung

Franziska Becker
Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Name des Bades Um-
kleide

Liegen/
Liege-
wiese

Kinder-
becken

Familien-
bereich

Gastro-
nomie

Strandbad Wannsee x x x
Sommerbad (SoB) Olympiasta-
dion

x x x

SoB Kreuzberg x x x x x
SoB am Insulaner x x x x x
SoB Wilmersdorf x x x x x
SoB im Kombibad Gropiusstadt x x x x
SoB Neukölln x x x x x
SoB im Kombibad Seestraße x x x x x
SoB Pankow x x x x x
Kinderbad Marzahn (Platsch) x x x x x
SoB Humboldthain x x x x x
Kinderbad Monbijou x x x x x
SoB Staaken-West x x x x x
SoB Mariendorf x x x x x
SoB Wuhlheide x x x x x
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01 - STB Mitte
02 - SH Fischerinsel
03 - KSOB Monbijou
04 - STB Tiergarten
07 - SOB Humboldthain
09 - KOB Seestraße
11 - SH Thomas-Mann-Str.
12 - SH Ernst-Thälmann-Park
14 - SH Holzmarktstraße
15 - Wellenbad am Spreewaldplatz
17 - SOB Kreuzberg
18 - STB Schöneberg
19 - SLSH Schöneberg
21 - STB Charlottenburg (alte Halle)
22 - STB Charlottenburg (neue Halle)
23 - Forumbad Olympiastadion
24 - SOB Olympiastadion
26 - STB Spandau-Nord
27 - SOB Staaken-West
28 - KOB Spandau Süd
29 - STB Wilmersdorf I
30 - STB Wilmersdorf II

31 - SOB Wilmersdorf
34 - SH Hüttenweg
35 - STRB Wannsee
36 - Paracelsus-Bad
38 - STB Märkisches Viertel
42 - STB Lankwitz 
43 - SH Finckensteinallee
45 - SOB am Insulaner
46 - STB Tempelhof
47 - KOB Mariendorf
48 - SOB Mariendorf
49 - STB Neukölln
51 - SOB Neukölln
52 - KOB Gropiusstadt
54 - SH Baumschulenweg
60 - Kl. SH Wuhlheide
61 - SH Allendeviertel
62 - SOB Wuhlheide
64 - SH Sewanstraße
65 - SH Anton-Saefkow-Platz
68 - SH Buch
70 - SOB Pankow
71 - SH Helene-Weigel-Platz
72 - KSOB Platsch
74 - SH Zingster Straße 
75 - SH Sportforum Hohens.
76 - SH Kaulsdorf
79 - SSE
81 - Schwimmhalle Kreuzberg

Bäder der BBB

Verpachtete Bäder 
08 - Strandbad Plötzensee
20 - Strandbad Jungfernheide
32 - Ku´damm Beach
39 - Strandbad Lübars
40 - Strandbad Tegel
44 - Sommerbad Lichterfelde
50 - Sportbad Britz
56 - Strandbad Friedrichshagen 
58 - Strandbad Wendenschloß
59 - Strandbad Grünau
67 - Strandbad am Weißen See
73 - Strandbad Orankesee

Hallenbad

Kombibad

Sommerbad

Strandbad

Übersicht der 
Bäder in Berlin


